课题： 6.2中国的可持续发展实践  (第2课时)    
——中国实施可持续发展的途径 
一、 课标要求  举例说明协调人地关系的主要途径；认识在可持续发展过程中，个人应具备的态度和责任。
二、 教学内容分析  在本节第1课时解决了“中国为什么要走可持续发展的道路？”问题之后，本课主要是解决“中国怎么走可持续发展之路？”问题——以《中国21世纪议程》为指导，以经济建设为中心，实现循环经济—清洁生产和生态农业。
三、教学目标
1、知识与技能：结合实例，说明协调人地关系的主要途径。理解可持续发展是人类生产、    生活、思维方式的根本变革。通过案例分析，提高学生的读图分析能力和语言表达能力。
2、过程与方法：通过对实际案例的分析，理解工业清洁生产、生态农业、适度消费模式是实现循环经济的途经，提高学生的综合分析能力和解决问题的能力。通过列表比较法，明确循环经济与传统经济、清洁生产与末端治理的优劣异同。
3、情感态度价值观：通过学习使学生进一步形成可持续发展的观念；认识在可持续发展过程中，个人应具备的态度和责任。
四、教学重点  通过案例分析，理解工业清洁生产、生态农业和适度消费模式是实现循环经济的途径。
五、教学手段  制作课件、多媒体辅助教学
六、教学程序设计

	教学活动设计
Ⅰ、复习引入：
复习旧课、设问：可持续发展的内涵包括哪三个方面？生态、经济、社会持续发展。 《21世纪议程》是我国走可持续发展之路的总战略，其中的战略重点是什么？发展经济。

新课导语——要在保证生态可持续发展的基础上发展经济，“循环经济”是中国最好的选择,是我国实施可持续发展战略的重要途径。

Ⅱ、新课教学 ：  

二、实施可持续发展的途径——实现循环经济                                     

引导学生阅读课文P163---什么叫循环经济？与传统经济有何异同？             
学生竞答，教师评析、讲解：

循环经济是建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式。
从哪些方面比较传统经济和循环经济的差异？
项目
传统经济
循环经济
资源利用方式
粗放利用
资源输入减量化集约利用
资源利用率
一次性利用，利用率低
资源再利用，利用率高
废弃物处置
污染和废弃物大量排放
废弃物再生资源化
物质流动
物质单向流动
物质反复循环流动
结果
获得经济效益的同时带来环境问题
经济和生态效益相结合
师生共同总结：

循环经济的特点：以环境无害化技术为手段，以提高生态效益为核心，以环境友好方式利用经济资源和环境资源，实现经济活动的生态化。
根据资源输入减量化、资源再利用和废弃物再生资源化等三个原则，把经济活动组织成一个物质反复循环流动的过程。
教师强调：中国已经开始循环经济的实践
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1、工业结构调整          清洁生产

引导学生阅读P163课文及表格---清洁生产与末端治理的比较
引导学生从资源利用、污染物控制、经济和环境的效益等方面来总结：
清洁生产方式可以减少资源耗用，合理利用自然资源——实现了资源的可持续利用。
 在生产的过程中控制大部分污染、把人类对环境的污染减至最小。

取得最大经济效益和环境效益。

清洁生产是一种可持续的生产，因为清洁生产从原料开采一生产制造一消费使用一废弃物处理的全过程来评估产品对环境的影响程度，克服了传统工业生产只重视末端治理的弊端。
教师设问：清洁生产的过程中会不会产生废弃物？
学生竞答、教师评析：

清洁生产是相对的，是与现行的技术相比较而言的，随着经济发展和技术更新，清洁生产本身也是一个不断完善的过程。因此，清洁生产过程中也会有废弃物产生，只是相对而言，废弃物较少。
案例探究 
河南某酒精总厂的清洁生产
引导学生阅读P102-103图文，思考以下问题：
生产环节中出现的“废弃物”有哪些？“废弃物”都进入了哪些新的生产环节？废弃物再生资源化获得了什么效益？

该酒精总厂的“工业三废” 排放是否减量到最小？获得了什么效益？

该酒精总厂的清洁生产工艺实现了什么能源的开发与利用的良性循环？

引导学生分析：河南某酒精总厂的清洁生产工艺流程

[image: image1] 
解题训练
（1）酒精厂的厂址临近（   ）
      A.原料产地      B.消费市场   
      C.动力基地      D.科技发达地区
(2)与该厂废弃物有关的大气环境问题是（   ）

       A.酸雨              B.大气保温(温室)效应           
       C.臭氧层空洞      D. 扬尘
(3)实施清洁生产后，该厂（   ）

     A.实现了无废弃物排放   
     B.生产重点转向对废弃物的综合利用
     C.隔断了与其他工厂的工业联系   
     D.从生产过程的每个环节减少对环境的污染
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2、农业结构调整           生态农业
引导学生阅读课文P103：什么叫生态农业？
生态农业用生态系统的观点，将农业生产和生态平衡纳入协调一致的轨道，充分发挥生态经济效益以促进持续增产的农业经营方式。
    协调经济发展与环境之间、资源利用与保护之间的关系，形成生态和经济的良性循环，实现农业的可持续发展。 

案例探究
北京留民营村的生态农业

学生分析图6.15:综合循环利用关系示意图
     分析：生产过程中各产物的来源和去向

     总结：如何模拟自然生态系统实行综合循环利用?其间，有哪些农业生产部门？ 利用废弃的有机物实现了什么新能源的开发与利用？

     归纳：北京留民营村实现生态农业的具体措施有哪些？

          获得了哪些显著的效益？
留民营村生态农业综合循环利用关系示意图
[image: image2]
教师引导学生分析、总结、归纳
引导学生表述问题，正确表达
	设计意图力求达到温故知新的效果并由此导入新课。
培养阅读的习惯和能力

让学生表达，培养表述能力

展示表格，进行分析、比较，有利于区别传统经济和循环经济，认识循环经济能获得经济、环境效益。
比较法学习，区别清洁生产与末端治理及其获得的效益

设问置疑

分析、领悟

案例探究，培养探究精神、提高分析问题和解决问题的能力
通过案例分析进一步理解清洁生产是一种可持续的生产
解题训练可以提高学生运用知识解答问题的能力
分析概念

案例探究，理解生态农业的实质，分析实现生态农业的具体措施
引导学生分析综合循环利用的关系

总结实现生态农业的具体措施

	留民营村的生态农业获得了显著的经济、环境和社会效益，成为农业可持续发展的成功模式。
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世界生态农业第一村           美国报业编辑协会参观大兴区留民营       
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非洲朋友来留民营生态农场参观           北大对外汉语教育学院的
                                          留学生参观留民营        
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安南参观留民营                      珠江三角洲的基塘农业
1987年被联合国授予“全球人类生态环境500佳”的称号，被国际生态学界评为世界生态农业第一村。
案例拓展——中国北方地区的四位一体生态农业模式
根据以下材料，分析回答：
材料一：山西省交城县城西的安定村积极推广使用“日光温室、猪圈、厕所和沼气池”四位一体的生态农业模式，取得了良好的经济效益和生态效益。
材料二：四位一体生态农业模式经济效益分析表（单位：元）
无沼气的温室     有沼气的温室      增收或节约
蔬菜产值
      5800            8000              2200

燃煤用电
      140              0                140

有机肥料投入      350              0                350

化肥投入
       3              100              260

农药投入
     300              100              200

饲料投入
     7500             6000             1500

（1）日光温室中CO2浓度的增加，有利于蔬菜产量的提高，这是因为
①CO2具有保温作用　     ②CO2是光合作用的主要原料
③CO2能防止病虫害       ④CO2可增加土壤肥力

其中正确的是____      、_____   _。 
（2）安定村的蔬菜投放市场，虽然价格较高，但仍深受城市居民的欢迎，你认为其主要原因是什么？
（3）这种生态农业模式有什么好处？　
“活动探究”：P104—公众的支持和参与

[image: image9]
学生探究，教师总结——适度消费模式
个人行为对建设一个可持续的社会是有意义的。
拾粪回田——既可减少污染又增加了有机肥垃圾分类回收利用——可减少资源浪费，提高资源利用率
使用公共交通工具——可减少汽车尾气污染
骑车工作和购物——可减少汽车尾气污染

自备篮子或布袋购物——可节约资源，减少“白色污染”
采用节水措施——可以节约水资源。
为了协调人地关系，实施可持续发展，我们每一个人都可以做一些事情：
旧物巧利用、交换捐赠多余物品使用再生纸
节约每一滴水、每度电；
回收废塑料、废电池、和各种废弃物；
选购带绿色环保标志的商品等
不乱扔垃圾；
自备购物袋；
参加植树活动，爱护每一块绿地，在居室、庭院中种植多叶植物；
尽量利用公共交通，短途旅行尽可能骑自行车或以步当车；

动员周围的人为环保尽心尽力；

亲近大自然，和我们的动植物朋友和谐相处

关心并积极参与科技事业，使之成为改善状况的动力；

[image: image10]   绿色食品标志
Ⅲ、课堂小结：
二、中国实施可持续发展的途径：
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               工业清洁生产  
发展循环经济   生态农业        生态、经济、社会持续发展
               适度消费模式
循环经济——物质不断循环利用，废弃物再生资源化，促使污染物减量到最小，获得生态、经济和社会效益。
Ⅳ、相关链接：    

目前，在西方一些发达国家，“循环经济”已形成一种潮流和生产方式。
      如德国的宝马汽车制造商，他们生产的汽车，从设计阶段就贯彻“循环经济”理念，从零部件的可拆性、互换性和装配性考虑，使报废了的汽车，70％的零件还可以返用。近年，还提出要达到  90％以上零件可以返用的新目标。

    在实践了“循环经济”，尝到“循环经济”甜头的西方，有些国家甚至已经开始考虑用法律形式把“循环经济”生产方式固定下来，以促使企业全面推行这一有利于经济可持续发展的新生产模式。 
Ⅴ、课堂练习：
1、实现我国人口与经济、社会、资源、环境协调发展最关键的措施是（   ）
 A.提高公众的环保意识       B.提高劳动者素质

 C.加大自然资源开发力度     D.控制人口数量

2、中国实现可持续发展的核心是 （   ）

   A.保护环境            B.提高人民生活水平

 C.以发展为第一位      D.合理利用自然资源

3、倡导“免赠贺卡”、“免用一次性木筷”的出发点是 （   ）
   A.移风易俗          B.减少个人经济支出

   C.减少固体垃圾      D.节约木材，保护森林
4、关于清洁生产的叙述，正确的是 （   ）

   A.生产所需的原料和能源都来自于外部环境， 同时又把产品废弃物归还给外部环境

   B.清洁生产始终是工厂生存和发展的标志

   C. 重视末端治理，污染物达标排放

   D.从从原料开采一生产制造一消费使用一废弃物处理的全过程来评估产品对环境的影响程度
5、可持续发展从观念走向实践的必要条件有 （   ）
   A.改变我们的生产、生活方式    B.公众认识、接受和积极参与

   C.建立可持续发展的世界观、价值观、道德观

   D.实施清洁生产和文明消费、环境标志认证

6、        的利用应该是我国农村的理想能源，既干净、成本低，又能促进农业良性生态的发展 。
	展示留民营村的生态农业景观图片，激发兴趣，知道生态农业旅游观光的价值。
拓展知识

培养学生分析材料的能力

活动探究
认识在可持续发展过程中，个人应具备的态度和责任。
引导学生认识——
可持续发展从观念走向实践的必要条件是公众认识、接受和积极参与
展示绿色食品标志，开阔学生眼界

相关链接是为了让学生认识到——循环经济是新世纪国际社会推进可持续发展战略的重要途径。
课堂练习可以提高教学效果，可以让学生获得成就感，也可以反馈教学情况，以便教师调整教学。



七、板书设计
二、中国实施可持续发展的途径：
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                       工业清洁生产  
发展循环经济   生态农业         生态、经济、社会持续发展

                       适度消费模式

八、课后反思：
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